

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. **Свице, Я.** Уфа и уфимцы в первой половине XIX в.: По запискам И.С. Листовского [Электронный ресурс] / Янина Свице // *livejournal.com* [сайт]. — 2013. — URL: <https://janinas.livejournal.com/39006.html> (дата обращения 14.01.2020).
2. ГКБУ «Государственный архив Пермского края». Ф. 297. Оп. 1. Д. 395.
3. ГКБУ «Государственный архив Пермского края». Ф. 297. Оп. 2. Д. 1236.
4. ГКБУ «Государственный архив Пермского края». Ф. 297. Оп. 2. Д. 843.
5. ГКБУ «Государственный архив Пермского края». Ф. 297. Оп. 2. Д. 1347. Л. 6.

М.В. Larionova

The Fate of the Perm official A.S. Listovsky

Larionova Marina Barievna, Candidate of Sciences in History, Associate Professor, Head of the Department, Russian State Vocational-Pedagogical University, Ekaterinburg; e-mail: marin.lar@mail.ru

Abstract. *The article is dedicated to the life and work of Andrei Stepanovich Listovsky, a Perm official, a landowner who has done a lot for the development of the Perm province and the Urals region.*

Keywords: *Perm province, Urals, Listovsky, provincial officials.*

УДК 929

М.Б. ОГНЕТОВА¹

Б.Б. КАФЕНГАУЗ — ИССЛЕДОВАТЕЛЬ ИСТОРИИ ДЕМИДОВСКИХ ЗАВОДОВ НА УРАЛЕ

Аннотация. *Автор представляет исследовательскую работу советского историка, преподавателя Московского университета Б.Б. Кафенгауза, проведенную им в годы Великой Отечественной войны в уральских архивах, в том числе в Нижнем Тагиле. Тематика исследований Б.Б. Кафенгауза связана с историей уральской промышленности и демидовского хозяйства в XVIII веке.*

¹ *Огнетова Марина Борисовна, главный специалист отдела по делам архивов администрации города Нижний Тагил; e-mail: m.ognetova@yandex.ru.*

Ключевые слова: демидовские заводы, Московский университет, Нижнетагильский архив, Урал, эвакуация.

Бернгард (Борис) Борисович Кафенгауз (1894–1969), советский историк, профессор исторического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, известен как исследователь истории уральских заводов Демидовых. Он является автором книги «История хозяйства Демидовых в XVIII–XIX вв.» (том 1), изданной в 1949 году. Книга представляет его докторскую диссертацию. Предметом рассмотрения в статье является исследовательская работа Б.Б. Кафенгауза в годы Великой Отечественной войны по истории уральских заводов. В 1962 г. вышла его статья «Моя работа над диссертациями» [1], в которой историк описывает свою творческую деятельность по подготовке докторской диссертации.

Б.Б. Кафенгауз написал свою монографию практически целиком на основе архивных документов, хранящихся главным образом в архивах Урала. В своей работе Кафенгауз представил опыт исследования по истории русской крупной промышленности в XVIII в. на примере хозяйства Демидовых. До Кафенгауза историки в вопросе о генезисе капитализма в России уделяли преимущественно технико-экономическим проблемам промышленного развития страны. Кафенгауз сделал акцент на изучении социально-экономических проблем в развитии российской промышленности. Монография является также первой крупной научной работой по истории демидовских предприятий. Впервые были тщательно изучены документы вотчинного архива Демидовых. Исследовательская деятельность Б.Б. Кафенгауза над докторской диссертацией происходила в трудных условиях военного времени. В нашей статье рассмотрена шаг за шагом деятельность историка по сбору материала для написания монографии.

До войны Б.Б. Кафенгауз работал старшим научным сотрудником в Институте истории Академии наук СССР в Москве. В 1938 г. защитил кандидатскую диссертацию. Институт истории АН СССР находился в эвакуации на Урале до лета 1943 года. В начале войны Б.Б. Кафенгаузу было предложено возобновить работу в качестве докторанта по истории внешней политики России. Тематика его докторской диссертации сложилась постепенно. На важность изучения истории демидовских заводов указывал академик С.Г. Струмилин, с которым общался Б.Б. Кафенгауз. Утверждение темы диссертации

ции проходило в ноябре 1942 года в Свердловске на заседании дирекции Института истории. Заседание проходило в гостинице в комнате А.М. Панкратовой, которая была заместителем директора института Б.Д. Грекова. Б.Б. Кафенгауз озвучил три возможные темы: «Древний Псков и вечевое законодательство XIV–XV вв.», «Внутренняя торговля России в XVIII в. и отмена внутренних пошлин», «История уральских заводов Демидовых в XVIII–XIX вв.». В Свердловске Кафенгауз уже начал знакомиться с архивными документами Свердловского областного архива, и его внимание привлек фонд № 24 по истории уральской промышленности XVIII–XIX вв. На заседании дирекции института была утверждена тема по истории уральских заводов Демидовых. А.М. Панкратова указывала: «Мы находимся в эвакуации на Урале и должны сделать что-либо полезное для уральцев, дать работу по истории уральской промышленности». К этому мнению присоединились Б.Д. Греков и С.В. Бахрушин. Консультантом был назначен академик С.Г. Струмилин.

Вскоре после утверждения темы докторской диссертации Б.Б. Кафенгауз выехал в Нижний Тагил для изучения архивных документов в Нижнетагильском филиале Свердловского областного архива. Сохранилось личное дело историка в Нижнетагильском архиве, письмо областного архивного отдела о содействии ему при устройстве в гостиницу и прикреплении к столовой [2]. В своих воспоминаниях историк пишет: «В Нижнем Тагиле материалы были весьма интересны, и моя задача постепенно стала вырисовываться передо мной яснее». Историк ежедневно посещал Нижнетагильский архив, занимался чтением архивных документов в почти нетопленном помещении в «крыле прежнего здания заводской конторы» Демидовых. Он отмечал, что в центральной части здания находился Нижнетагильский горсовет, в другом крыле — музей и картинная галерея, а поблизости было старое здание тюрьмы времен Демидовых. Находясь в Тагиле, он часто посещал музей и картинную галерею, интересовался портретами Демидовых. В то время в Тагиле выставлялись картины и скульптуры русских художников, полученные из центральных музеев в дар. Особенно историку запомнились натюрморты К.А. Коровина и этюды И.И. Левитана: «Особенно нравились мне красочные, жизнерадостные полотна Коровина с розами на фоне яркого синего неба и моря. Они приводили меня в бодрое настроение, помогали преодолеть усталость».

В Нижнем Тагиле Б.Б. Кафенгауз проживал в гостинице, где познакомился с эвакуированными ленинградскими артистами.

По их просьбе Б.Б. Кафенгауз прочитал лекцию об эпохе Петра I, поскольку артисты готовили спектакль из петровского времени. Кроме того, находясь в Тагиле, историк прочитал несколько лекций о великом прошлом страны, о военном искусстве полководцев Суворова и Кутузова работникам треста Тагилстрой и студентам Нижнетагильского горно-металлургического техникума.

В Нижнем Тагиле Б.Б. Кафенгауз был захвачен работой над темой истории уральских заводов. В своих воспоминаниях о том периоде он пишет, что история уральских заводов в крепостническую эпоху рисовалась ему как великий подвиг народа, уральских мастеров и крестьян, овладевших трудным мастерством металлурга и создавших мировую славу Урала. Затем исследователь возвратился в Свердловск, где продолжил работу с архивными документами в областном архиве, в котором в то время еще не было читального зала. Он занимался прямо в «канцелярии», где работали сотрудники архива. Одновременно с работой над диссертацией в архивах Б.Б. Кафенгауз активно занимался преподавательской деятельностью в эвакуированном Московском университете, участвовал в научных мероприятиях. В 1943 г. он познакомился с П.П. Бажовым: «Мне запомнились его большая седая борода и пожатие маленьких худых рук. Он походил на гнома из детской сказки».

Летом 1943 г. Академия наук СССР и Московский университет стали возвращаться из эвакуации в Москву. Б.Б. Кафенгауз, понимая, что собранные для докторской диссертации материалы еще недостаточны, просил оставить его в Свердловске, но ему это не удалось, и он вернулся в Москву. Кафенгауз работает с картотекой демидовского фонда, т.к. дела были еще в эвакуации. Летом 1943 г. он вновь едет в Свердловск, затем снова возвращается в Москву.

Зимой 1943/44 гг. в Москве Б.Б. Кафенгауз занимается обработкой собранного архивного материала, изучает в московских библиотеках литературу по истории Урала. Например, в отделе рукописей Ленинской библиотеки находились копии жалованных грамот на земли, леса и заводы Демидовых в XVIII веке. По возвращении московских архивов из эвакуации историк изучает архивные документы, которые большей частью даже не имели описей. Например, особенно запомнился Б.Б. Кафенгаузу том «сказок» рабочих Невьянского завода XVIII в., составленный по итогам переписи рабочих и содержащий более 500 биографий рабочих: «Медленно читая этот толстый том, я как бы знакомился с живыми уральскими рабочими, бежавшими из центра от голода или от преследований за раскол, или

же пришедшими из Тулы еще вместе с первым уральским заводчиком Демидовым». Б.Б. Кафенгауз изучал материалы, о которых в то время не знали историки, например, двухнедельные рапорты с уральских заводов, которые поступали в Демидовскую центральную контору в Москве.

В Центральном государственном архиве древних актов (ЦГАДА) благодаря помощи сотрудников Б.Б. Кафенгауз изучает дела «о горных промыслах и заводах», содержащие ежедневные сведения о строительстве первых уральских заводов — Невьянского и Каменского в XVII – начале XVIII вв., а также переписку уральских властей с начальником Сибирского приказа в Москве А.Д. Виниусом, сведения о его поездке на Урал, данные о первых уральских заводах, о Никите Демидове и его сыновьях. Б.Б. Кафенгауз делает вывод о тесной связи первых уральских заводов с тульскими и московскими заводами, возникшими в XVII в., а также о роли уральских кузнецов в выборе строительной площадки для заводов. Он пишет статью о строительстве первых уральских заводов для журнала «Вопросы истории», состоялась его беседа с академиком Е.В. Тарле по вопросу развития капиталистических отношений в России в XVIII веке.

В декабре 1945 г. у Б.Б. Кафенгауза закончился трехлетний срок обучения в докторантуре. Он преподавал в Московском университете, полгода работал сотрудником Государственного исторического музея, много работал в архивах, используя отпуск и праздники. Утром до ухода на лекции в университет часто садился за письменный стол, чтобы написать несколько страниц диссертации: «Многое обдумывалось, конечно, в архиве, над документами, и мысленно как бы записывалось в виде новой главы по дороге из архива домой». Б.Б. Кафенгауз отмечает, что архивные источники за XVII–XVIII вв. отличаются обилием материала и нередко включают сотни и тысячи дел, и пишет: «Этот материал подавляет исследователя, и историк порой «тонет в море архивных материалов». Поэтому тему надо уметь ограничить». Так, Б.Б. Кафенгауз в своем исследовании по истории демидовских заводов для первого тома ограничился XVIII веком.

Докторскую диссертацию на тему «История уральских заводов Демидовых в XVIII–XIX вв.» Б.Б. Кафенгауз защитил осенью 1946 года. Оппонентами были А.И. Андреев, В.И. Пичета, К.В. Сивков. Диссертация была передана в издательство Академии наук СССР. Для печати автор дополнил диссертацию двумя параграфами: о восстании на демидовских заводах в Калужской губернии и о восстании Пугачева на Урале. Одновременно был изъят

параграф о пересылке М.В. Ломоносову с уральских демидовских заводов сведений и образцов для подготовки ученым «Российской минералогии», но эти данные были опубликованы в сборнике «Исторический архив» (том V). Они показывают, что крупное производство уже тогда должно было пользоваться результатами научных работ. В 1948 г. Б.Б. Кафенгауз выступил на научной конференции в Свердловске с докладом о первых уральских заводах. На конференции выступали уральцы: П.П. Бажов, М.А. Горловский, В.Я. Кривоногов, а также А.М. Панкратова. Б.Б. Кафенгауз особо отметил выступление Бажова, в котором указывалось на необходимость изучения не только крупного производства, но и освещения истории крестьянства на Урале.

Для написания своей докторской диссертации Б.Б. Кафенгауз использовал как печатные, так и архивные источники. Основной особенностью исследовательской работы он считал использование первоисточников, писал: «Самостоятельная работа, выработка своих собственных взглядов на исторические явления требует обращения к источникам. Без этого читатель остается в плену воззрений того или иного писателя и лишается возможности критически оценивать литературу». Б.Б. Кафенгауз призывал стремиться к тому, чтобы темы монографий были актуальными в научном и общественном отношении, помогали в решении больших проблем, были связаны с жизнью.

Книга Б.Б. Кафенгауза вышла в 1949 году. Второй том книги задумывался автором как история демидовского хозяйства в XIX в., но его подготовка затягивалась, историк писал: «Отдельные статьи на эту тему будут опубликованы в журналах и сборниках». Но второй том книги не был подготовлен. Исследовательскую работу по истории хозяйства уральских заводчиков Демидовых продолжила ученица Б.Б. Кафенгауза, одна из основателей исторического факультета Нижнетагильского государственного педагогического института, доктор исторических наук, профессор Татьяна Константиновна Гуськова. В 1995 г. вышла ее монография «Заводское хозяйство Демидовых в первой половине XIX века» [4], а в 2007 г. была издана ее монография «Нижнетагильский горнозаводской округ Демидовых во второй половине XIX – начале XX в. Заводы. Рабочие» [5]. Демидовская тематика вошла в сферу научных интересов ученика Т.К. Гуськовой, доктора исторических наук Е.Г. Неклюдова.

В годы войны Б.Б. Кафенгаузом была проведена огромная исследовательская работа, которая позволила ему создать труд по исто-

рии промышленности России в XVIII в., основанный на тщательном изучении громадного фактического материала из архивных документов, часть из которых была введена в научный оборот впервые.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. **Кафенгауз, Б.Б.** *Моя работа над диссертациями [Текст] / Б.Б. Кафенгауз // История СССР. — 1962. — №3. — С. 106–115.*
2. *Личное дело исследователя Б.Б. Кафенгауза за 1943 год // МКУ «Нижнетагильский городской исторический архив».*
3. *Годовые отчеты о работе Нижнетагильского филиала Свердловского облгосархива за 1942–1943 гг. // МКУ «Нижнетагильский городской исторический архив». Ф. 42. Оп. 1. Д. 17.*
4. **Гуськова, Т.К.** *Заводское хозяйство Демидовых в первой половине XIX века [Текст] / Т.К. Гуськова. — Челябинск, 1995. — 233 с.*
5. **Гуськова, Т.К.** *Нижнетагильский горнозаводский округ Демидовых во второй половине XIX — начале XX в.: Заводы: Рабочие [Текст]: монография / Т.К. Гуськова. — Нижний Тагил: Нижнетагильская гос. социально-пед. академия, 2007. — 292 с.*

М.В. Ognetova

B.B. Cafengause — Researcher of the Demid Factories History at the Urals

*Ognetova Marina Borisovna, main specialist, Department of archives of the Nizhny Tagil city administration;
e-mail: m.ognetova@yandex.ru.*

Abstract. *The author presents the research work of the Soviet historian, teacher of Moscow University B. B. Kafengause conducted by him during the years of World War II in the Ural archives, including in Nizhny Tagil. Cafenhauz' Research topics are connected with the history of the Ural industry and the Demidov economy in the 18th century.*

Keywords: *Demidov Factories, Moscow University, Nizhny Tagil Archive, Urals, evacuation.*